雷锋精神绽放新光芒

●新华社记者

雷锋,用短暂而平凡的一生,谱写了永恒的精神篇

●习近平总书记关切事●

第一版

党的十八大以来, 习近平总书记对弘扬雷锋精神作出 一系列重要论述,指出要"让学雷锋活动融入日常、化作 经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒"

学雷锋纪念日前夕,记者走进城市和乡村,从无数志 继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。" 愿者无私奉献的故事里, 感受新时代雷锋精神之光。

"积小善为大善,善莫大焉,这和我们党'为人民服 把雷锋精神代代传承下去。" ——习近平

在天津市津南区双新街道, 吕艳艳有两个身份: 金兴 家园社区网格员,街道"小巷管家"志愿服务团志愿者。 双新街道是一个大型居住区,2015年成立之初,卫生 环境差、安全隐患多,业主与物业之间矛盾重重。

街道成立次年,吕艳艳成为一名社区工作者。当时, 小区许多楼栋里堆放着杂物,有严重安全隐患。吕艳艳上 门劝导,常常吃闭门羹。

"雷锋说,'我是人民的勤务员'。'勤务',就应该体 现在为人民服务的日常点滴中。"吕艳艳和同事们商量,

决定以志愿服务打开邻居们的"心墙"。 她和同事一起入户问需,了解居民的实际困难和诉 求,调解邻里矛盾……越来越多居民开始配合他们的工 作,一些居民还主动加入到他们的队伍中。

志愿服务占用了吕艳艳许多业余时间,她却乐在其 中。"在学雷锋的过程中, 我体会到了'赠人玫瑰、手有 余香'的幸福感"。

雷锋精神汇聚起向上向善的力量。2020年,双新街 道统筹辖区内的志愿服务力量,成立多个志愿服务团队。

今年53岁的魏向敏是"小巷管家"志愿服务团负责 人。捡拾垃圾、为老人义务理发、帮助独居残疾人买菜做 饭、到居民家中走访……他们认真地做着一件又一件小 事。魏向敏说: "只要是能让社区变好的事, 我们就做。"

百姓"点单"、社区"派单"、志愿者"接单"。双新 街道学雷锋志愿服务团队已经有16个,注册志愿者近 4000人,累计服务群众3万余人次,社区服务精细化程 度、专业化水平不断提升。

过去,双新街道环境脏乱,邻里不睦;如今,这里井 然有序,邻里和谐。街道党工委书记程俊敏说:"我们将 继续做好学雷锋志愿服务, 当好人民的勤务员。"

3月4日14时许,人民大会堂中央大厅北侧,全国

首先回答记者提问的是中国船舶科学研究中心研究员

"奋斗者"号四年来完成了230多次下潜,其中深度

超过万米的达25次,32人到达万米海底开展作业,持续

刷新万米深潜人次记录;"蛟龙"号、"深海勇士"号、

"奋斗者"号三台潜水器累计下潜超过1100次,近三年全

区深海开展应用延伸, 展现更大规模的集群组网作业能 力,构建从空天到水面、从水下直至海底的立体探测、作

的中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽委员坦言,她

叶聪说,面向未来,将对更多海域、其他深渊以及极

攀登科技高峰,自主创新是必由之路。从事药物研发

奋斗者的故事,回应社会关切,畅谈履职心声,传递信

心和力量。

载人深潜的最新"成绩单"——

业和开发装备体系。

球一半以上的载人深潜任务由它们完成。

坚实基础,为患者带来无穷大的希望。"

"希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足 伟大复兴凝聚强大力量。" 新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神, ——习近平

在北京协和医院,有这样一群医生,在为患者精心治疗 之余,化身志愿者,或走进社区、基层传播健康知识,或在重 大活动中提供医疗保障。

呼吸与危重症医学科副主任医师范俊平就是其中一位。 2022年,北京冬奥会期间,一名厨师因频繁出现胸闷症 务'、'做人民勤务员'是一脉相承的。我们要见贤思齐, 状,来到医疗服务点就诊,接诊的就是担任冬奥志愿者的范俊 平。通过详细问诊,他发现患者有长期的糖尿病和吸烟史,出 现双下肢水肿,心电图显示疑似陈旧心梗。

"这可能是严重的心血管疾病,需要尽快转诊。"范俊平迅 速作出判断,患者第一时间被转运至定点医院。入院检查发 现,患者有猝死风险,因救治及时,转危为安。

早在2008年,范俊平还是一名医学生时就参加了北京奥 运会志愿服务。从那时起,志愿服务的种子便种在了他的心中。 10多年过去,范俊平已经成长为一名经验丰富的呼吸与危重 症医学科副主任医师,但"学雷锋"的激情一直在心中燃烧。

参加义诊、科普工作,2020年新冠疫情来袭时毅然报 名前往一线……"我希望用自己的专业知识,照亮更多人生

命的角落。"范俊平说。 在北京协和医院,以志愿精神为代表的雷锋精神,不仅 点亮心中的明灯"。 影响着一批批医生,也传递给更多的人,志愿者小亦就是其

10年前,小亦被确诊为全身型幼年特发性关节炎,给她 和家人带来无尽的痛苦。经过北京协和医院医生近10年的 精心治疗,她最终回归正常生活。 "医生和护士不仅细心治疗照顾我,还帮我疏解抑郁情

绪。还有无数人对我伸出援手,帮我度过了最困难的时候。"

愿者团队。"我想用自己微小的力量传递雷锋精神,像每一位 帮助过我的人那样。"小亦说。

位志愿者参与学雷锋志愿服务,服务时长近3万小时。

没有阻挡我们发展的步伐,更激发起我们勇于担当、敢创

杖独自乘坐地铁上下班,借助读屏软件使用电脑和手机

因梦想而奋斗, 因奋斗而精彩。

"我们都是新征程的奋斗者,中国梦的推动者。"这是

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员分享了

"不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人

民群众特别是青少年中蔚然成风, 让学雷锋活动融入日 常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光 芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族

"我走进大山,就是为了让你们有机会走出大山。"2010 年,一位大学生支教志愿者在课堂说的这句话,让蒲姝颖难忘。 26岁的蒲姝颖在重庆市合川区三汇镇一个山坳坳里长

大,初中毕业之前,她很少走出大山,对外面的世界充满向往。 "那位支教老师的话为我点亮了心灯,也在我心里埋下 ·颗志愿者的种子。"蒲姝颖说。

2016年考入大学后,蒲姝颖开始参与学校各种学雷锋 志愿服务活动,从受助者转变为志愿者。

风雨兼程去廉租房开展爱心课业辅导;为孩子们上环 境教育科普课;为社区小朋友讲述雷锋叔叔的故事……学 雷锋志愿服务活动几乎填满蒲姝颖的课余时间。

大四时,作为重庆大学第22届研究生支教团的一员, 她奔赴重庆石柱土家族自治县三河镇大河小学,成为32个 山村孩子的"小蒲老师"。

得知全校孩子都没学过英语,蒲姝颖在数学教学任务 外,主动扛起4个班的英语课。

蒲姝颖说,雷锋曾在日记里写道:如果你是一滴水,你 是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一 分黑暗?……"当年那个大学生姐姐就像雷锋一样,滋润了 我的内心,为我照亮了前路。我也想像他们一样,为孩子们

一年的支教时间,她走遍了每一名学生的家,倾听每一 个孩子的快乐、烦恼和忧伤。曾经内向自卑的男孩,变得越 来越开朗自信;原来一句英语也不会的女孩,交出了接近满 分的试卷;班里调皮的男孩用心收集她用过的粉笔头,磨成 个个"爱心"送给她……

"支教时走的路,是我20多年人生里走得最踏实、最有 收获的路。"蒲姝颖说。

2023年7月,蒲姝颖被推选为第31届世界大学生夏季 2023年,已经是大学生的小亦申请加入北京协和医院志 运动会开幕仪式执旗手,作为青年志愿者代表与奥运冠军 一同手执国际大学生体育联合会会旗入场。

雷锋精神赋予蒲姝颖火一样的热情,也"点燃"了她身边 涓涓细流汇聚成海。仅2023年,北京协和医院就有674 的同学、朋友,重庆大学学雷锋志愿服务氛围日益浓厚,越来越 多的同学加入青年志愿者行列,2019年志愿服务1万人次, 2023年增加到8.6万人次。

> "在别人有需要的时候伸出援手,你就是雷锋。"蒲姝颖说。 (记者丁锡国 李鲲 尹思源 徐鹏航 周思宇) (新华社北京3月4日电)

用汗水浇灌收获,用实干笃定意志。各行各业的奋斗 者们努力拼搏, 共同绘就了高质量发展的壮美画卷。

"中国经济长期向好,中国经济前景光明毋庸置 疑。"中央党校(国家行政学院)教授韩保江委员在通道 上向中外记者阐释了看好中国经济的底层逻辑。他认 为,要重点打好"创新牌""内需牌""改革牌""政策 牌""安全牌"这五张牌,把中国经济的优势和潜力更充 分地释放出来。

作为中国经济的"毛细血管",中小企业是扩大就 业、改善民生、促进创业创新的重要力量。如何更好维护 中国铁路青藏集团有限公司党委书记、董事长郭吉安 中小企业合法权益、助力中小企业健康发展?

四川省司法厅副厅长郑鈜委员分享了一家中小企业如 何通过中小企业促进法的投诉机制, 实现便捷、高效、低 成本维权的案例。"法治是最好的营商环境。维护中小企 业合法权益,必须依靠法治。"

气候变化是全人类面临的共同挑战。中国气象局科技 叶聪委员。作为"奋斗者"号的总设计师,他带来了我国 中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠委员的肺腑感 与气候变化司副司长张兴赢委员向中外记者介绍了中国在 言。作为一名只有光感的重度视障者,李庆忠每天持盲 应对全球气候变化和参与全球气候治理中发挥的作用。

> "我国可再生能源装机容量居世界第一""全球四分之 -的新增绿化面积来自中国""我国成为全球唯一同时运 "得益于无障碍环境的不断优化和现代科技进步,视 行黎明、上午、下午、倾斜四条近地轨道气象卫星的国 力残疾人工作、学习、生活更加便利。"李庆忠说,越来 家,为129个国家提供地球观测数据""我国还建成了亚 越多的残疾人走出家门、融入社会,在各自行业奋发有 洲多灾种预警系统"……

中国不仅为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量,也 通过推进共建"一带一路"促进各国共同发展与繁荣。

"中欧班列作为共建'一带一路'标志性品牌,截至 这样一个故事:一位曾被列为建档立卡贫困户的青年在接 今年2月底,累计开行超过8.5万列。"河北省国际陆港有 受职业技能培训和创业培训后,不仅自己实现了脱贫致 限公司总经理刘瑞领委员说,中欧班列不仅再现了丝路繁 富,还带动了周边群众就业增收。"就业是一个系统工 华,更提升了民生福祉。中欧班列把更多国货潮牌运向国 所从事的基础研究,"从0到1"的关键阶段,写满了曲折程,需要方方面面的关心支持。我们相信,政策给力、个际市场,同时把更多"丝路产品"带回国内市场,极大丰 与孤独。"但如果我们完成了这关键一步,将为新药奠定 人努力、服务助力,就一定能够推动促进就业工作走深走 富了百姓的生活。

(新华社北京3月4日电)

新品种・新技术・新模式

畅谈履职心声 传递信心力量

●新华社记者 潘洁 高敬 温竞华

政协十四届二次会议首场"委员通道"开启。9位全国 委员讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉17年的故

政协委员与现场记者面对面互动交流,生动讲述新时代 事。"高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱,恶劣的自然环境

一流的精气神。"

实,惠及更多群众。"

-全国政协十四届二次会议首场"委员通道"扫描

南繁新图景观察

●新华社记者 柳昌林 罗江 王军锋

人勤春来早,海南三亚正值南繁育种农忙季。在位 身体检"。采集数据实时回传,科研人员直接在电脑上 于崖州区的国家现代农业(种业)产业园里,农作物交 处理、分析数据。 织出多彩田园画:来自200多家育种单位的2300多个农 作物新品种长势喜人,工人们穿行田间精心耕作。半个 类表型特征,从而筛选出优异资源。"过去人工观测得 租金、配套水利和道路设施、土壤肥力一目了然,还能 月后,这些农作物将同时成熟,在2024年中国种子大会 背上几十斤的设备,在田间一边走一边采集。"中国农 身临其境般"VR看地"。 期间集中亮相。

果实仅有花生米大小,可提取辣椒素的高辣度辣椒 品种;拥有樱桃、草莓等口味的番茄新品种……在这 为精准。 里,不乏市面罕见的"新奇特"品种。海南南繁产业发 展有限公司技术专家马文全说, 田间展示为新品种落地 推广搭建交流、交易平台。

阵地, 育种新技术加速运用, 推动更多"好种子"落 据算法结合, 开辟智慧育种"新赛道"。 地。在国家南繁作物表型研究设施里,近5亩试验田种

业科学院作物科学研究所博士研究生余汛介绍, 在高通 量、智能化设备助力下,效率大幅提升,采集数据也更 田、找农机、找工人。"记者看到,服务站农资和工具

到海南开展南繁育种工作已40年,中国科学院院士 以满足科研人员生产生活需求。 钱前亲历了育种技术的迭代升级。他表示,依托新建的 国家南繁作物表型研究设施,中国农科院智慧化育种团 印发,提出将于2030年全面建成集科研、生产、销售、 三亚崖州湾科技城是南繁硅谷培育新质生产力的主 队与阿里巴巴合作,将作物表型海量数据与先进的大数 科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷。

育种新模式打通种业产业链,提高育种效率。在崖 说,南繁硅谷已集聚一批种业创新科研单位和企业,建 着 1000 多份玉米、大豆育种材料。高 5.7 米、长 21 米的 州区坝头南繁试验基地一处大棚,刚插下的水稻秧苗透 设一批种业创新重大平台,形成一批国际领先的科研成 高通量植物表型平台沿轨道运行,运用激光雷达、高光 出绿意。根据科研单位的要求,海南农乐南繁科技有限 果,产学研一体化的种业创新发展体系正在加速构建。 谱相机、深度相机、各种传感器,为育种材料进行"全 公司工人将注明编号的标识牌插入田间,又将相应的水

稻育种材料秧苗插下。

"除了田间服务,我们还为种业企业代繁种子,让企 业人员不用频繁往返海南。"该公司董事长王仕明说, 公司为10多家种业企业代繁50多个优质高产水稻品 种,年产水稻种子可供600万至800万亩大田种植。

三亚市农业农村局有关负责人介绍说, 三亚正在推 进种业CRO 模式发展,助力南繁硅谷建设。种业CRO 模式是将种业技术链各环节进行专业化细分, 以委托合 同形式开展全产业链技术服务。

在崖州区坡田洋的南繁服务站,大屏幕变换显示各 处试验田温度、湿度、虫情等信息。服务站负责人孙吉 育种科研工作中,科研人员需要记录、分析作物各 先打开南繁共享用地服务平台,点击各地块后,面积、 他说: "我们搭建了信息化服务平台,实现线上找农

仓储室、试验室、餐厅、农机等设施设备一应俱全,可

《国家南繁硅谷建设规划(2023-2030年)》近日

"未来,这里将是种子创新的'集散中心'。"钱前

(新华社海口3月3日电)

本报讯(记者郭梓钦)在3月5日学习雷 锋纪念日来临之际,团市委组织开展以"学雷 锋·暖白城"为主题的系列志愿服务活动,让 雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

开展志愿服务。团市委联合市青年志愿 者协会组织100余名青年志愿者,先后在洮 北区平安镇社会福利院为老人们理发、包饺 子;在洮北区海明路步行街发放环保购物袋, 讲解垃圾分类知识;在市中心血站捐献全血 6000毫升,采集造血干细胞血样加入"中华 骨髓库";在白城工业园区官银号街道家园社 区为残疾青少年家庭实现微心愿。

开展主题教育活动。团市委组织全市各 级少先队开展"弘扬雷锋精神 争做新时代 好队员"系列主题教育活动。宣讲雷锋故 事、开展学雷锋志愿服务等多种活动240余 场,让"学习雷锋好榜样"成为每一名少队 员的行动自觉。

发挥"青年文明号"作用。团市委组织市 "青年文明号"集体及社工组织走进洮北区明 仁街道兴业社区,开展"青年文明号"开放周 活动,为社区居民提供中医义诊、普法宣传、 智慧助老、反电信诈骗宣传、政策解读、爱心 捐书以及社区青少年公益课堂等活动,发挥 '青年文明号"的引领示范作用。

一场场精彩的主题宣讲、一个个活跃的 青年集体、一份份动人的爱心传递……随着 "学雷锋·暖白城"主题系列志愿服务活动的 持续开展,为白城增添更多青春色彩,让雷锋 精神在全市蔚然成风。



3月3日,福建戴云山国家级自然保护区工作人员黄雅琼在观看 金斑喙凤蝶叶状蝶蛹发育情况。

3月3日,福建省林业局在福建戴云山国家级自然保护区举办第 十一个世界野生动植物日宣传活动,现场发布"蝶中皇后"——金斑喙 凤蝶完整生活史标本及纪录片,展示金斑喙凤蝶从产卵、孵化、结蛹到 羽化成蝶的完整过程,为该物种的保护研究积累了丰富资料。金斑喙 凤蝶属国家一级保护野生动物,为极罕见的大型凤蝶,被蝴蝶专家誉 为"梦幻中的蝴蝶""蝶中皇后"。

住房公积金每日一读

118. 哪些单位应缴纳住房 倍,最低不得低于吉林省人民 公积金?

答: 凡驻我市的国家机 关、国有企业、城镇集体企 业、外商投资企业、城镇私营 企业及其他城镇企业、事业单 位、民办非企业单位及社会团

体均应缴纳住房公积金。 119. 住房公积金缴存基数 怎么核定?

答: 缴存基数应为职工本 人上一年度的月平均工资。住 房公积金的月缴存基数最高不 得超过我市统计部门公布的上 一年度职工月平均工资的3

管理中心供稿)

(白城市住房公积金

政府确定的最低工资标准。



献出的血液要经过哪些项 多,有的还检查梅毒螺旋体。 目的检测?

献血前:

1. 血红蛋白检测; 2. 血型检测;

3. 肝脏功能检测:转氨 滋病毒的核酸检测,有一项不

4. 血液传染病检查:目前 检查乙型肝炎病毒表面抗原居

符合要求,血液不能用于临床。

(未完待续) (白城市卫生健康委员会供稿)

献血后:血型、谷丙转氨

酶、乙肝病毒表面抗原、丙肝病

毒抗体,梅毒螺旋体抗体、艾滋

病病毒抗体以及乙肝、丙肝、艾

无偿献血知识健康问答

广告经营许可证: 吉工商广学07001号 本报地址: 白城市中兴西大路 43号 邮政编码:137000 总编办(传真):3340153 一版编辑部:3341760 二版编辑部:3340384 白城新闻印务有限公司承印:3325780